

Рецензия

на дипломную работу студентки V курса ачинского филиала КГПУ им. В. П. Астафьева М. И. Гончаренко “Социальная политика в эпоху Великой Французской Буржуазной революции”

Дипломная работа М. И. Гончаренко посвящена весьма актуальной в наше время теме - истории формирования основ социальной политики в Европе. Данная проблема рассматривается применительно к периоду французской революции конца XVIII века.

Социальная политика определяется автором во введении исследования как политика, имеющая своей целью “повышение благосостояния и уровня жизни населения”. В то же время она ассоциируется с “поддержкой малоимущих слоев населения” (С.3).

Структура работы не вызывает сомнений. В первой главе дипломница намеривалась показать сущность существовавших в обществе Старого порядка во Франции проблем, проанализировать социальную идею в трудах просветителей и попытки социальной политики министров –реформаторов. Во второй и третьей главах должна была быть показана социальная политика на протяжении четырех этапов французской революции. С помощью такой структуры можно было успешно реализовать цель дипломного исследования – выявить эволюцию социальной политики революционного периода. В целом дипломнице это удалось. Она считает, что наиболее активная и эффективная социальная политика проводилась на первом этапе революции и, особенно, на этапе якобинской диктатуры, и вполне успешно доказывает это при помощи источников и литературы. С выводом о зачаточном характере социальной политики в революционный период вполне можно согласиться.

Между тем в работе есть определенные недостатки. В ходе исследования четкое определение социальной политики, предложенное во введении, часто размывается, что порождает проблему границ этого понятия. Не ясно, например, какое отношение к социальной политике имеют свобода

печати или избирательные права. Как они способствуют повышению уровня жизни населения? Дипломнице следовало бы более четко выделить основные направления в рамках социальной политики.

Не совсем понятной остается позиция автора по поводу того, была ли все таки социальная политика во Франции при Старом порядке (дипломница пишет, что социальная политика отсутствовала, но при этом утверждает, что попытки ее проведения были). При рассмотрении периода борьбы Горы и Жиронды М. И. Гончаренко оставляет за рамками работы те проекты аграрных реформ, которые обсуждались в данный период времени, что весьма обедняет характеристику периода и приводит к недооценке его значения.

Главная проблема работы заключается в том, что автор не в достаточной мере использует отечественную литературу, имеющуюся по французской революции. Дипломница пишет о аграрной проблеме, но не использует монографию А. В. Адо о крестьянах. Не рассматриваются в работе и материалы спора между А.З. Манфредом и В. Г. Ревуненковым о природе якобинской диктатуры. В рамках этого спора есть много ценных замечаний о социальной политике якобинцев.

Если классификация источников и их использование в работе соответствуют требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам, то с описанием историографического обзора у автора есть определенные сложности. Преимущественно это касается описания зарубежной литературы. Не ясен подбор западных авторов, упоминаемых во введении и по сути не использованных в работе.

Несмотря на отмеченные выше недостатки, работа оставляет хорошее впечатление и может претендовать на положительную оценку.

Рецензент

к. и. н., доцент кафедры всеобщей истории

_____ Меер Е. С.

